

# 寻战友十余年 重欢聚用七天

□ 记者 殷志军 李瑾琳 通讯员 丁怡隽

近日,来自江西的退伍老兵房豫赣,和他的战友们来到位于上海南站的徐汇区退役军人志愿者服务站,将一面写有“践行使命,奉献真情”的锦旗送给退役军人志愿者服务站和志愿者。

## 江西退伍老连长辗转上海寻战友

7月23日,一位老先生走进上海南站退役军人服务站,神情沮丧。“老先生,有什么事需要帮忙吗?天这么热,先喝杯水吧。”志愿者李莲海阿姨急忙起身,邀请老先生到服务站内休息,并为老先生倒了一杯水。经沟通了解,这位老先生原来是特地来上海寻找老战友,却始终未果的退伍老兵房豫赣。

面对志愿者的询问,房豫赣娓娓道出了其中缘由。他来自江西萍乡,是英雄连“飞毛腿快速

连”的老连长。十几年来,房豫赣一直在寻找自己的老战友郑兴。今年10月,连队将要举行战友聚会,一直没有联系上的郑兴成为了房豫赣心中最大的牵挂。听说郑兴在上海,房豫赣顶着40度的高温,独自赶赴上海,辗转多个部门,却始终没有老战友的消息。房豫赣一边说,一边从包里掏出一个印有“上海江南造船厂”的信封,“这是郑兴当年给我写的信,也是我唯一的线索,我已经寻找郑兴十几年,都快失去希望了,你们能帮我找到他吗?”

听完房豫赣的故事,同样作为退役老兵的李莲海阿姨被深深打动,“没问题,我们来帮你!”

## 7天助三十年老战友再相逢

送走房豫赣,李阿姨第一时间联系了江南造船厂,查询郑兴

的信息,同时联系上海交通广播寻求帮助。很快,一条寻找老战友的启事就这样通过广播传遍申城大街小巷。在志愿者和好心人的帮助下,短短7天时间,郑兴被找到了。更令人意外的是,另一位和房豫赣失联32年的老战友戴旭东先生听到广播后,也主动和电台联系,并第一时间从安徽赶到上海,只为和老战友相聚。

得知老战友已经找到的消息,房豫赣立刻安排前往上海的行程,带着满心的期待,踏上了和老战友的重聚路。重逢时刻,3位老兵都哽咽了,多年的牵挂和思念在此刻化作无尽的话语。“我们已经失联三十多年了,我花了十几年的时间寻找他们,没想到在志愿者的帮助下7天就找到了。”这才有了文



资料图

章开头那一幕。

据了解,上海南站退役军人志愿者服务站里的志愿者都是徐汇区的优秀退役军人,他们退伍不褪色,用奉献续写初心。“房连

长”的故事只是众多退役军人志愿服务的一个缩影。退役军人志愿者们表示,未来,他们会继续发挥自己的专业技能和奉献精神,帮助更多的“房连长”。

# 凝聚新阶层力量 守护“星星的孩子”

□ 记者 殷志军 徐喆衍 陆翔

8月30日,区新联会会长、长桥街道新联会携手区新联会会长单位秋海堂文化艺术中心、理事单位三叶草儿童康健园共同开展“守护‘星星的孩子’,关爱自闭症儿童”的宣传教育活动,其间,高歌绘画作品展暨慈善义卖活动也同时举行。

现场,三叶草儿童康健园园长任瑞杰为与会观众介绍了自闭症儿童行为特性,三叶草儿童康健园就不同年龄段的自闭症孩子进行的早期干预、融合教育、社区融入和社会倡导的服务体系等内容。

此次展出的高歌绘画作品,源自她多次参加关爱自闭症儿童的社团活动的体会。



虽然她只有17岁,但在与自闭症儿童的接触中,她感受到自闭症儿童也是可以沟通、社交的。她此次展出的作品以“社交张力”为主题,选择手作为画作主体。“结”系列让人

直观感受到社交的压力和束缚,而“解”系列则加入红色丝带,用轻柔的线去接触、去温暖,传递着她想要帮助自闭症儿童的那份力量。高歌同学作品展所筹得的11880元善

款将通过“海棠花开”公益志愿品牌捐赠上海市慈善基金会秋海堂文化艺术中心专项基金,用于定点资助云南省红河州元阳县留守儿童“关爱青少年成长中心”。

徐汇区新联会致力于凝聚新阶层力量,发挥各行业领域新的社会阶层人士的优势和特色,8月27日长桥街道召开了新的社会阶层人士联谊会会员大会和成立大会。当天特向长桥街道新联会志愿服务队授旗,期待区新阶层志愿服务队能调动优势资源,汇聚更多力量,拓展公益服务品牌,为徐汇区及长桥街道的社会高质量发展贡献“新”力量。

# 提升“软实力”,漕河泾为业委会提供规范“操作指南”

□ 记者 姚丽敏 肖乐鑫 陆海捷

8月28日,漕河泾街道在社区党群中心举行了2024年业委会规范化运作评估动员部署大会,进一步规范业委会的运作,并为接下来的评估工作做好动员和部署。

会上,社工办相关负责人介绍了街道业委会的整体情况,并详细讲解了业委会换届的相关工作安排。今年,漕河泾街道有49个住宅小区面临业委会换届,涉及22

个居委会。

城建中心相关负责人强调了业委会在社区治理中的重要角色,对业委会三项规约的制定、老旧电梯的更换等具体工作提出了要求,并表示城建中心将在日常工作中加强对业委会的指导和支持,确保业委会能更好地服务居民。

当天,漕河泾街道还邀请了物业行业协会专家进行现场指导。专家对即将开展

的业委会规范化运作评估工作进行了详细说明,尤其针对评估中可能遇到的难点问题提出了专业建议,强调业委会在日常运作中应严格按照评估要求执行各项规章制度,以确保评估结果的公正性和权威性。

据了解,今年以来,漕河泾街道主动参与调处矛盾,确保业委会组建换届顺利进行。对组建和换届过程中出现的

矛盾纠纷,会同相关部门、居委及时协调化解。同时,漕河泾街道开展多种形式的培训,提高居委和业委会履职能力。结合各项工作,上半年开展业务培训共12期,受训102人次。

漕河泾街道相关负责人表示,将继续深化党建引领,推动业委会、物业、居委会“三驾马车”协同共治,进一步提升社区治理水平,为居民创造更加和谐美好的生活环境。

□ 记者 曹香玉

“石榴花开红心”同心营是《上海徐汇、云南红河合作共建协议》的品牌项目,是实施上海徐汇—云南红河各族青少年交流计划的重要一步。日前,“汇红心”同心营中来自各个民族的少先队员们来到黄道婆纪念公园,参观纪念馆,瞻仰黄道婆塑像,感受非遗棉纺织技艺。

在黄道婆纪念公园,少先队员们不仅参观了纪念馆,还深入了解这位被誉为“民族交融使者”的历史人物。黄道婆少年流落海南崖州,向当地黎族同胞学习棉纺织技艺,后返回故乡乌泥泾(今华泾镇),将学到的棉纺织技艺无私分享,因此她也被称为“民族交融的使者”,她的故事激励着一代又一代的人们追求技艺上的创新与分享。

黄道婆纪念馆学术顾问方云对来自红河州各县孩子们的到来表示热烈欢迎。尽管云南扎染历史悠久,但对于这些孩子来说,亲手制作染色作品还是第一次。通过简单的工具如玻璃弹珠和橡皮筋,他们创作出了独特的图案。在参观过程中,孩子们还近距离接触了江南织布机,学习纺线的基本原理,并观摩三锭纺车的工作过程。

此次活动不仅让孩子们领略到上海的文化魅力,也加深了他们对中国传统文化的认识。团区委相关负责人表示,通过这样的交流活动,希望能激发孩子们心中的文化传承种子,让他们成为中华多元文化和非物质文化遗产的传播者。